2007「反歧視」校園教學活動設計
設計者：黃秋琴、蘇佐璽
1、 教案內容說明

1、 單元名稱
     班級歧視病狀診療室
2、 單元目標

（一）學生能肯定自我，並欣賞同學間的個別差異。
（二）藉由學生對同學評判時的語言和文字表達，檢視學生既有「歧視的觀點和行為」的狀況。

（三）藉由「歧視觀念的判別與省思的檢核表」，讓學生察覺個人偏見與歧視態度。

（四）就「歧視觀念的判別與省思的檢核表」內容，針對不同相貌、族群、性別、家庭背景及成績差異者、身心障礙者等，建立學生應有的「反歧視」概念。

（五）學生能以「反歧視」概念，重新檢視在「班級人物大不同」活動中的歧視的觀點和行為
（六）學生能透過小組討論，合作檢核同學間的「歧視的觀點和行為」。

（七）面對「歧視事件」，學生能學習以和平理性方式和行動來解決差別待遇的情況。
3、 教學對象：國中三年級學生
4、 授課節數：一節週會活動＋四節教學活動
5、 主要概念與課程綱要內容相關說明
        教案概念與九年一貫課程綱要之相關：

      （一）人權教育：

1-1-3
討論、分享生活中不公平、不合理、違反規則、受到傷害等經驗，並知道如何尋求救助的資訊與管道

1-2-1
欣賞個別差異並尊重自己與他人的權利

1-2-2
關心弱勢並知道人權是普遍的、不容剝奪的

1-2-5
察覺個人偏見與歧視態度，並避免偏見與歧視之產生

2-4-2
認識各種人權與日常生活的關係

2-4-4
瞭解世界人權宣言對人權的維護與保障

     （二）綜合活動領域：

1-2-1   欣賞與表現自己的長處，並接納自己。
1-3-1   欣賞並接納他人。 

1-3-2   尊重與關懷不同的族群。 

3-1-1   舉例說明自己參與的團體，並分享在團體中與他人相處的經驗
3-2-2   瞭解自己所屬團體的特色，樂於表達自我並願意與人溝通。
3-4-2   學習關懷世人與照顧弱勢團體。

6、 設計構想

    適於96年3月16日學校週會活動，邀請黃乃輝先生以「心向太陽」為題到校演講，他是腦性麻痺的患者，行動非常不方便，卻是一位非常勇敢的殘障人士，面臨困難，從不逃避。他樂觀積極，以自己的例子，鼓勵許多人更認真的看待生命，曾獲十大傑出青年獎。從「黃乃輝的故事」VCD（台北市政府勞工局發行）中，得知他小學時代因身體的障礙，被同班同學歧視和排擠了四年，對他來說，很不公平，也突顯了當時「人權觀念薄弱」、「歧視情況嚴重」的問題。
    聯合國於一九四八年十二月十日公佈「世界人權宣言」，進入二十一世紀，「人權」已成為世界各國民主化的指標。在台灣，教育部已於90年6月14日函頒「人權教育實施方案」，加強宣導人權觀念，並將「人權教育」列入九年一貫課程綱要之六大重要議題中。然而目前在國中教學現場，仍不難發現班級同學間對不同相貌、族群、性別、家庭背景及成績差異者、身心障礙者等，有歧視言行、刻板印象和差別待遇的現象。
 筆者發現所任教之「綜合活動課程」班級學生平日在校的言行中，也有「看到同學長得比較胖或比較矮，就取外號為大胖子或矮冬瓜」、「指責班上成績較差或資源班的同學『你怎麼這麼笨啊?』或『你是豬喔！』等」，甚至是「不想跟成績較差或資源班的同學坐在ㄧ起或分配在同一小組中」等歧視言行和差別待遇的情況。
但筆者也發現學生在聆聽「黃乃輝的故事」時，又充滿了同情心，不少學生因感觸深而落淚。所以學生不是刻意表現歧視言行，而是因對「歧視」等人權概念不清楚，因而不自覺產生「歧視和差別待遇」言行。接續著學生對於週會活動黃乃輝先生的故事仍留有感動的餘溫，打鐵趁熱，邀請本校訓導主任蘇佐璽主任，共同設計「班級歧視病狀診療室」課程，並以「協同教學」模式進行教學。預計實施「班級人物大不同」、「歧視觀念的判別與省思」、「班級歧視觀念診斷報告」三個教學活動，來協助學生能肯定自我，欣賞同學間的個別差異。藉由「歧視觀念的判別與省思的檢核表」，讓學生察覺個人偏見與歧視態度，並針對不同相貌、族群、性別、家庭背景及成績差異者、身心障礙者等，建立學生應有的「反歧視」概念，並進一步學習以和平理性方式和行動來解決差別待遇的情況。
7、 教學資源 (含設備與教材)

（1） 電腦、單鎗投影機等視聽設備
（2） 學生每個人的「個人生活照」電子檔

（3） 「黃乃輝的故事」VCD（台北市政府勞工局發行）

（4） 聯合國之「世界人權宣言」
（5） 教育部之「人權教育實施方案」
（6） 《從生活學人權--人權融入式教學活動設計》書籍
（7） 筆者所設計之「班級人物大不同」、「歧視觀念的判別與省思」、「班級歧視觀念診斷報告書」三份學習單

8、 教學活動 (含活動流程、時間、評量、教學資源等說明，可表列)

          以「班級歧視病狀診療室」為單元課程主題，分別設計「班級人物大不同」、「歧視觀念的判別與省思」、「班級歧視觀念診斷報告」三個教學活動，於學生之「綜合活動課程」中實施該項課程，以達成單元課程之教學目標。
	教學活動一： 班級人物大不同（2堂課）

	教學目標：

1、學生能肯定自我，並欣賞同學間的個別差異。

2、藉由學生對同學評判時的語言和文字表達，檢視學生既有「歧視的觀點和行為」的狀況。



	教學活動
	時間
	教學資源
	教學評量

	（一）準備活動

1、設計並印製「學習單一：班級人物大不同」（附件一）

2、準備電腦、單鎗投影機等視聽設備

3、請學生事先將個人生活照電子檔，mail至老師的信箱

（二）欣賞活動

    1、利用「ACDsee軟體」一一播放學生每個人的「個人生活照」

2、藉由個人生活照播放的同時，讓學生自由發表對照片主角的看法，引導學生多多表達出對同學獨特處的看法。

【注意】：這時學生可能在言語間，就不經意用「歧視字眼」去 描述某位同學，甚至有全班起鬨的情況。這時老師先不要做過多的解釋，但留意學生此時「歧視的觀點和行為」的狀況。

----------------第一堂課結束-------------------

（三）進行「班級人物大不同」學習單（附件一）

    1、老師解釋學習單「引導語」，協助同學填寫。

    2、提醒同學：

（1） 至少用三句話來形容班上每一位同學最獨特的地方。

（2） 自己座號那一欄，也要填寫哦！自我省思：個人特色是什麼？和別人眼中的你一樣嗎？

（3） 自己就個人觀點書寫，不要干擾別人的看法，也不要受人干擾。

    3、讓同學進行「班級人物大不同」學習單的填寫。

    4、將學生的學習單收回。

【注意】：教師「不可」提示學生避免使用「歧視字眼」形容同學。

----------------第二堂課結束-------------------

（四）教師分析

    1、教師記錄學生在表達出對同學獨特處的看法時，有「歧視言語或行為」的狀況。

    2、教師分析學生繳回的學習單，從中檢視學生既有的「歧視的觀點和行為」。

    3、藉由以上兩項的記錄和分析，再加上平日對學生較常發生的「歧視言語或行為」的觀察，進一步建立「歧視觀念的判別與省思」的檢核表。


	45分

2分

43分
	個人生活照電子檔

電腦

單鎗投影機

「班級人物大不同」學習單


	觀察能力

語言表達能力

觀察能力

文字表達能力




	教學活動二： 歧視觀念的判別與省思（1堂課）

	教學目標：

1、 藉由「歧視觀念的判別與省思的檢核表」， 讓學生察覺個人歧視概念認知程度與歧視態度。

2、 就「歧視觀念的判別與省思的檢核表」內容，針對不同相貌、族群、性別、家庭背景及成績差異者、身心障礙者等，建立學生應有的「反歧視」概念。



	教學活動
	時間
	教學資源
	教學評量

	（一）準備活動：

1、設計並印製「歧視觀念的判別與省思」的檢核表。（附件二）

2、提醒學生在原班教室上課，依個人座位就坐，不必分組。

（二）分組

1、上課一開始先為「下一次的活動分組」。

2、學生分組：

（1） 規準：每組人數必須限於4~7人，全班共分6組

（2） 在老師的「規準」下，同學可依自己的喜好、友情，自由尋找小組成員。

【注意】：留意學生此時「分組」的狀況，是否有同學無法完成分組？被「孤立」的情況？

（三）檢核活動： 

    1、老師發下「歧視觀念的判別與省思」檢核表學習單。

      （附件二）

    2、老師說明學習單的「引導語」及兩個欄位中「是」與「否」

       如何判別與填寫：

（1） 是否屬於「歧視」觀點或行為：

針對該題題目內容，依同學的判斷，是否屬於「歧視」觀點或行為？請於「是」或「否」的□中打勾。

（2） 自己是否曾有這個觀點或行為：

針對該題題目內容，請同學回想，自己是否曾有 這個觀點或行為？請於「是」或「否」的□中打勾。

（3） 請同學誠實填寫，概念的正確度及曾有歧視行為的情況，不做為成績評定的規準。

（4） 請同學統計個人勾選之「是」與「否」的總數。
（四）建立學生「反歧視」概念

1. 將學生在「是否屬於『歧視』觀點或行為」一欄中，統計全班勾選之「否」的情況。
2. 老師公佈「是否屬於『歧視』觀點或行為」一欄，應全部勾選「是」。若勾選「否」的同學，表示對該題目內容的「歧視概念」有偏差。

3. 老師一一說明「歧視觀念的判別與省思檢核表」的內容意涵，並說明「世界人權宣言」、「憲法」等相關人權概念和保障：

（1） 題號1、10：「相貌」歧視概念

（2） 題號2~6：「成績差異」歧視概念
（3） 題號7、11、12：「族群」、「家庭背景」歧視概念

（4） 題號8、9：「身心障礙者」歧視概念

（5） 題號13~20：「性別」歧視概念

【注意】：進行至第3題時，回應一開始上課同學進行分組的狀況，是否有「不想跟成績較差或資源班的同學分配在同一小組中」的情況。

4. 請同學再回顧「檢核表」兩欄位中「是」與「否」的情況，察覺個人偏見與歧視的言行。

5. 收回學生「歧視觀念的判別與省思」檢核表。

----------------課堂結束-------------------

（五）教師分析

    教師統計並記錄：

（1） 學生在「是否屬於『歧視』觀點或行為」一欄中，全班勾選「否」的情況，了解學生對「歧視概念」的認知情況。

（2） 學生在「是否屬於『歧視』觀點或行為」一欄中，全班勾選「是」的情況，了解學生課程進行前之「歧視行為」情況。


	3分

15分

1分

1分

24分

1分
	「歧視觀念的判別與省思」檢核表學習單

相關人權概念的書藉、資料


	人際關係

判斷能力

理解能力

省思能力

學生「歧視概念」的起點行為能力


	教學活動三： 班級「歧視觀念」診斷報告（1堂課）

	教學目標：

1、學生能以「反歧視」概念，重新檢視在「班級人物大不同」活動中的歧視的觀點和行為。

2、學生能透過小組討論，合作檢核同學間的「歧視的觀點和行為」。

3、 面對「歧視事件」，學生能學習以和平理性方式和行動來解決差別待遇的情況。



	教學活動
	時間
	教學資源
	教學評量

	（一）準備活動

1、整理學生在「班級人物大不同」的學習單。（附件三）

2、設計並印製「班級『歧視觀念』診斷報告書」學習單。

3、依上一堂課的分組情況，請學生於上課前，便將分組座位完成。

（二）分組討論活動

 1、發下學生之前完成的「班級人物大不同」學習單。

 2、各組成員互相討論和檢核同學在「班級人物大不同」學習單上的「歧視字眼」，並用「紅筆」做記號。

【注意】老師提醒學生：讓同學自由分組，是因為彼此的友情較深厚，比較可以在好友面前開誠佈公，所以要敞開心胸並公正進行檢核，誠心面對之前對於同學有「歧視概念」描述的情況。

 3、收回學生檢核後的「班級人物大不同」學習單。

（三）班級「歧視觀念」診斷報告書（附件三）

 1、請同學將座位從分組模式，回歸平日個人上課情況。
   （避免同學作答時，互相干擾）

 2、老師發下「班級『歧視觀念』診斷報告書」的學習單。

 3、老師說明學習單的「引導語」及四個問題如何填寫：

（1） 引導學生回顧「週會活動－心向太陽」黃乃輝的故事及演講內容中，他因腦性麻痺的疾病，被同班同學歧視和排擠了四年，以及他對「協助弱勢的看法」。

（2） 請同學靜下心來想想，班上是否也有這種「歧視言語或行為」的情況？學習單分別從「自己」和「班上同學」兩方面進行思考，除了對歧視事件的感受和說明，主要是進一步讓學生思考如何學習以和平理性方式和行動來解決「歧視」和「差別待遇」的情況。

      【問題】：

A. 假設自己受到同學「歧視言語或行為」的對待，請描述自己當時可能會有的感受及反應。（如果自己真有如此的經歷，請如實描述當時的情況及感受）

B. 如果自己遇到「歧視言語或行為」的對待，現在的你，會如何來為自己爭取相關的權利？

C. 想想班上同學的相處有哪些「歧視」的行為？有沒有同學受到「差別待遇」的情況，請描述之。

               （註：a、請說明事件的主角和過程

                     b、事件主角是別人）

D. 如果下次班上再發生類似這樣「歧視」的事情，你會如何協助這位受歧視的同學？或是如何化解這樣的情況？

 4、收回學生已完成之「班級『歧視觀念』診斷報告書」學習單。

----------------課堂結束-------------------

（四）教師批閱

老師針對學生在「班級『歧視觀念』診斷報告書」學習單中 表達的內容，進行回饋。


	15分

2分

3分

25分
	「班級人物大不同」的學習單作品

紅筆

「班級『歧視觀念』診斷報告書」的學習單
	小組成員參與度

運用能力

自省能力

觀察能力






































